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Niech teraz p f. 41. Mozliwa jest jedna z dwóch sytuacji:
1'.=.!. 1'.=.!.

41 2 == 1 (modp) lub 41 2 == -1 (modp),

( 1'.=.!. ) (1'.=.!. )bo pl41 p-l - 1 = 41 2 - 1 41 2 + 1 - male

twierdzenie Fermata.
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Pierwszy przypadek ma miejsce, gdy p dzieli sie przez 41

z reszta 1, 2, 4, 5, 8, 9, 10, 16, 18, 20, 21, 23, 25, 31, 32, 33,

36, 37, 39 lub 40.

Wtedy (1 + V41)P-1 = (1+v"4T)" = v"4T-1 (1 + V41)P ==1+-/41 40

== ~-1 (lP + V41P) = ~-1 (1 + V41' 4l~) ==

== ~-1 (1 + V41) = 1 (modp), gdzie kongruencje wsród

liczb postaci a + bV41 nalezy rozumiec nastepujaco:

a + bV41 == c + dV41 (mod p) wtedy i tylko wtedy,

gdy c - a i d - b sa podzielne przez p. Nie nalezy
sie tez martwic liczbami wzglednie pierwszymi z p

pojawiajacymi sie w mianowniku (zob. Prawie Zawsze (2)

w f-limatiasie (10)).

Podobnie (1- V41y-1 == 1 (modp).

Stad ap-1 == O (modp), co daje plap2_1'

Drugi przypadek ma miejsce, gdy p dzieli sie przez 41
z reszta 3,6,7,11, 12, 13,14, 15, 17, 19,22,24,26,27,

28, 29, 30, 34, 35 lub 38.

Wtedy (1 + V41)P+1 = (1 + V41)P(1 + V41) ==

== (lP + V41P)(l + V41) = (1 + V41' 41 ~)(l + V41) ==

== (1 - V41)(1 + V41) = -40 == 1 (modp).

Podobnie (1- V41y+1 == 1 (modp), skad plap+1, co daje

plap2_1'

Widzimy wiec, ze dla p róznego od 2, 5 i 41 liczba ap±l

dzieli sie przez p, przy czym znak ± zalezy od tego, czy

41 jest reszta czy niereszta kwadratowa modu/o p. Tym

samym mp musi byc dzielnikiem liczby p ± 1. Liczby mp

dla poczatkowych liczb pierwszych p podane sa w ponizszej
tabelce:

12/98 (12)
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Wyjasnienie oszustwa (11): Obydwie metody calkowania

sa poprawne, a uzyskane wyniki róznia sie o stala t In 4,
która jest i tak pochlonieta przez stala calkowania.

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (II')
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Wyjasnienie oszustwa (10): Niech T = L ~. Nietrudno

n=l

PRAWIE ZAWSZE (3)

TWIERDZENIE: Niech (an) bedzie ciagiem okreslonym

nastepujaco:
al = a2 = 1 oraz an+2 = an+1 + 10an dla n 2: 1.

Poczatkowymi wyrazami ciagu sa wiec 1, 1, 11, 21,

131, 341, 1651, 5061, 21571, 72181, 287891, ... , a kazdy

kolejny wyraz powstaje przez pisemne dodanie dwóch

poprzednich wyrazów, tylko troche niedbale zapisanych, bo

przesunietych o jedno miejsce dziesietne wzgledem siebie:

10 x alO - 72181

+ all = 287891

a12 = 1009701

Wtedy dla prawie dowolnej liczby pierwszej p zachodzi

podzielnosc plap2_1'

Prawie dowolna liczba pierwsza to w tym twierdzeniu

liczba pierwsza rózna od 2, 5 i 41.

Dowód: Kazdy wyraz ciagu (an) przy dzieleniu przez 10

daje reszte 1, wiec teza rzeczywiscie jest falszywa dla p = 2

i p = 5.

Dokladne obliczenia pokazuja, ze

S = 2,93333 ... 33333333789885911304 ... ,

Mozna wykazac, ze

an = 2n~ ((1 + V41)n - (1 - V41)n). Niech p bedzie
liczba pierwsza rózna od 2 i 5. Mozna wykazac, ze jesli mp

jest taka najmniejsza liczba calkowita dodatnia, ze plam.,

to plan wtedy i tylko wtedy, gdy mpln. Bezposrednio
obliczamy, ze m41 = 41, zatem 411an wtedy i tylko wtedy,

gdy 411n. Stad jasno wynika, ze teza jest falszywa równiez

dla p = 41.

gdzie cyfra 7 pojawia sie na 839-tym miejscu po przecinku.

Liczba S jest zatem troche wieksza od H-.

wykazac, ze wtedy T = H-.

Poniewaz zas ij88 = 1,7500898 ... , to [in] = [ij88n]

dla malych wartosci n. Mówiac dokladniej, w sumie

~ [{'I88n]-[~nJ ...S - T = ~ 2n 4 pierwszy mezerowy skladmk
n=l

wystepuje dla n = 2785.

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (lO')

Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:
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